

新华社北京1月27日电（记者 周 圆）记者27日从应急管理厅获悉，近期一些热门旅游城市人员短时间大规模聚集，可能带来相关安全风险问题。对此，国务院安委会办公室印发提示函，督促指导相关地区切实加强人员密集场所以及消防、燃气、交通、文化和旅游等重点行业领域安全管理。

国务院安委会办公室强调，相关地区要组织对辖区内社会关注度高、节假日期间游客集聚的景区景点等开展排查梳理，摸清热门旅游城市的分布情况和规律特点等，“一城一策”“一地一策”强化针对性防范举措，既守住“烟火气”，又织密“安全网”。

国务院安委会办公室要求，要紧盯热门景区景点、网红打卡地等人员密集场所以及跨年活动、焰火表演等大型群众性活动，全面排查整治拥挤踩踏、建（构）筑物倒塌等各类风险隐患；要聚焦美食街、游乐场、文博单位等重点场所，依法严查违规施工动火作业、占堵疏散通道等突出问题，加强城市燃气管道周边第三方施工安全管理。

此外，要加强热门景区景点、游乐场等周边道路交通执法管控，强化索道、缆车、大型游乐设施、玻璃栈道、滑道等设施隐患排查治理；要针对重点时段、重要活动、旅游高峰、节假日安全风险特点，制定完善应急预案，提前做好应急救援队伍、装备、物资准备。

# 中共中央国务院举行春节团拜会

## 习近平发表讲话

代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席



1月27日，中共中央、国务院在北京人民大会堂举行2025年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话。（新华社记者 李学仁 摄）



1月27日，中共中央、国务院在北京人民大会堂举行2025年春节团拜会。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等同首都各界人士欢聚一堂、共迎佳节。（新华社记者 谢环驰 摄）

新华社北京1月27日电 中共中央、国务院27日上午在人民大会堂举行2025年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平强调，即将过去的甲辰龙年，是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。一年来，面对复杂严峻形势，我们沉着应变、综合施策，攻坚克难、砥砺奋进，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

李强主持团拜会，赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席。

人民大会堂宴会厅灯光璀璨、暖意融融，各界人士2000多人欢聚一堂、共迎佳节，现场洋溢着欢乐祥和的节日气氛。

上午10时许，在欢快的乐曲声中，习近平等党和国家领导人步入大厅，向大家亲切致意，同大家互致问候、祝福新春，全场响起热烈掌声。

习近平在讲话中指出，过去一年，我们扎实推动高质量

发展，有效落实各项存量政策，加力推出一揽子增量政策，促进经济回暖向好。科技创新和产业创新成果丰硕，新质生产力稳步发展。区域协调发展、城乡融合发展展现新面貌。放眼全球，我国仍然是世界经济增长的重要引擎。我们注重各项事业协调并进，社会主义民主法治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设都取得新进步。隆重庆祝新中国成立75周年。召开党的二十届三中全会，推动进一步全面深化改革。着力保障和改善民生，就业、物价保持稳定，脱贫攻坚成果进一步巩固拓展。统筹发展和安全，有序有效化解重点领域风险，社会大局保持稳定。有力应对重大自然灾害，高效开展西藏日高寒缺氧地区抗震救灾。继续做好港澳工作，隆重庆祝澳门回归祖国25周年。我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩，让海内外中华儿女深感自豪。我们深入推进中国特色大国外交，积极推动全球治理体系变革，深化“全球南方”团结合作，推进高质量共建“一带一路”走深走实，为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。我们一以贯之推进全面从

严治党，扎实开展党纪学习教育，继续加大反腐败力度，党的领导坚强有力，党风政风持续好转，为各项事业发展提供了根本保证。

习近平强调，一年来的发展历程很不平凡，成绩令人鼓舞。我们用拼搏奋斗再次证明，任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的前进步伐，都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信念信心不动摇，直面矛盾问题不回避，应对风险挑战不退缩，就一定能够打开改革发展新天地！

习近平指出，2025年是“十四五”规划收官之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，坚持把发展立足点放在高质量发展上，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，防范化解重点领域风险和外部冲击，推动经济持续回升向好，保持社会和谐稳定，纵深推进全面从严治党。我们将制定“十五五”规划建议，向着宏伟目

标接续奋进。

习近平强调，我们要始终坚持以人民为中心，及时有效回应群众需求和关切，用心用情办好民生实事，不断提高人民生活水平，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

习近平指出，在中华文化里，蛇是灵性、智慧和生命力的象征，寓意着丰收、吉祥和福瑞。乙巳蛇年，希望全国各族人民以蛇行千里的劲头，坚定信心、满怀希望，开拓进取、顽强奋斗，共同书写中国式现代化新篇章。

团拜会上，文艺工作者表演了精彩的节目。中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，离退休老同志代表，著名专家学者及首都各界人士代表。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 腊月巡防正当时 “背包警务”暖民心

本报记者 贾书章

腊月的丹凤县铁峪铺街道，热闹非凡。街道两旁的店铺，几乎每家摊位上都摆满了新年的装饰品，营造出浓浓的喜庆氛围。肉铺、水果摊前都围满了人，买卖双方的笑脸透着幸福和安宁。

街道上，民警排着整齐的队伍从人群中穿过，让赶集的群众感受到了安全和舒心。巡防中，00后民警李阳阳和同事走进杜西宏的纸扎店，检查纸扎店安防工作。杜西宏和包片民警都是老熟人了，李阳阳帮他整理摆放整齐，又教他操作灭火器，杜西宏熟练地演示了一遍灭火器使用方法。“纸扎店是街道防火重点，在店里不能让人抽烟，你做到了我们就放心了！”李阳阳对杜西宏说。

杜西宏告诉记者：“派出所民警非常贴心，治安宣传工作做得很扎实、很到位。特别是进入腊月后，增加了巡防和安检频次，及时处理突发民事纠纷，保障了街道的安宁，群众非常满意！”

这时，李阳阳接到所里指令：“街道集市东头两个临时摆摊户因占摊位发生矛盾，需要调解。”李阳阳和同事迅速赶到现场，经过耐心劝导，双方互相让步和解，围观的群众散了，集市又恢复了正常秩序。

寺底铺村桥东组65岁的老人陈书成得知记者在采访，热心地告诉记者：“我儿媳与儿子离婚了，孙子孙女由我们老

两口抚养。孙子上初中遭到外来学生欺负就不想上学了。我没办法给派出所民警胡彬说了，胡彬和李海博两个小伙非常好！他俩多次到学校和我家，与娃娃谈心讲道理。同时，批评教育了那几个欺负我孙子的学生，我孙子现在学习很安心，性格也变得开朗了。我是打心底里感谢派出所的民警，要不是民警，我家就会出大乱子！”

铁峪铺派出所通过开展“争做六勤民警、用六心服务”活动，真正做到警力“沉下去”、巡防“动起来”，在群众中树立公安队伍良好形象。为做到巡防工作更加全面有效，该所将800多路社会面、内部单位等视频监控接入派出所智慧警务平台，实现“一屏值守”、网上巡防，并通过平台的大喇叭进行反诈宣传和平安创建等安全防范宣传，使宣传更深入。2024年接处警93起，查办案件35起，与2023年同比下降了51%，未发生重大刑事案件和民转刑案件，实现了降警情、控发案的目标，辖区人民群众安全感和满意度不断提升。

“我们在践行‘枫桥经验’工作中，以开展‘背包警务’为抓手，把送证上门、入户走访、法律宣传、安全防范、信息采集等警务工作装入背包，走进千家万户，俯下身听民意、访民情、解民忧，最大限度做好‘小警务’装下‘大平安’。”丹凤县公安局铁峪铺派出所所长苏萌萌说。

### 山村年味浓 小镇美如画

本报通讯员 瑚 锐 辛恒卫

年关时节，漫步云盖镇社区，平坦开阔的乡间小道蜿蜒伸展，农家小院错落分布，袅袅炊烟从院落缓缓升起……

“出门就有灯，小广场也修建了塑胶篮球场，自来水、无线网也家家都有，社区变化真不小，和城市生活没啥两样”……

临近春节，镇安县云盖镇云盖社区又热闹起来，不少大学生、外出打工者陆续返乡，面对熟悉又陌生的家乡，大家纷纷感叹变化很大。

“社区有专人定期清理垃圾，彩绘文化墙赏心悦目，水泥路平坦又宽敞，小广场设施齐全，云盖社区的生活环境好得很！”社区居民陈爱国满脸洋溢着幸福的笑容。

2024年以来，云盖镇大力实施和美乡村建设，从基础设施建设到生态环境改善，从产业发展布局到文化内涵挖掘，通过一系列举措，促进乡村增“颜值”、提“气质”、升“品质”。为广大群众营造了良好的生产生活环境。

在“颜值”提升上，云盖镇积极学习“千万工程”经验，以和美乡村建设行动为抓手，开展人居环境问题集中整治7次，清理各类垃圾2900多吨，统筹推进农村厕所、垃圾、污水

整治“三大革命”，完成户厕改造28座，完善污水收集管网18处，整改河道问题2公里，村容村貌焕发新容颜。

在“宜居”改造上，云盖镇高质量推进完成了4A级景区巷道管网改造、古街硬化、水体亮化、路灯步道提升工程，整治古街巷道500米、安装路灯138盏，特别是为了提高群众的幸福生活水平，争取省市各类项目资金1155万元，建成西洞村中药材种植基地、西华村水杂果产业园、岩湾社区蔬菜保供3个特色产业示范基地，全年引进鲤跃科技、亩亩青田、名坤磨业、森林康养示范基地等4个招商项目，完成招商引资1.3亿元，形成种苗繁育、技术推广、贮藏加工、贸易交流等环节全产业链发展，吸引了数万游客前来打卡、休闲采摘，让古老的集市美丽繁荣幸福指数不断提升。

同时，镇上组织开展“最美家庭”“五星级文明户”“好婆婆”“好媳妇”“优秀巾帼志愿者”等评选活动，2024年评选出“道德模范”6户、“文明家庭”12户、“好婆婆”24户，首个村镇家庭教育“父母学堂”成功在云盖开班授课，使乡村不仅有“颜值”，更具“内涵”。

如今的云盖镇，逐步实现了从“一处美”向“处处美”、从“环境美”向“生活美”、从“外在美”向“内涵美”的华丽蜕变。